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O préximo comando de iteracdao que vocé ira aprender é o laco while, que tem a
forma apresentada no slide. Assim como o laco for, o lago while é utilizado para
repetir a execu¢ao de um bloco de comandos. Eles podem ser utilizados no lugar do
laco for, como podemos ver no slide, o qual apresenta um programa que concatena os
numeros de 1 até o numero dado como entrada em um texto a ser exibido na pagina

HTML, exatamente como fizemos nos exemplos anteriores. Vejamos como funciona
esse comando.

Figura 1 - Estrutura do Laco while

while (condig

n) {

texto + 1 + "<br>";




Primeiro, a execucdo do while depende de uma condi¢do, que no caso do exemplo
é i<=n. Essa condi¢do deve ser uma expressao booleana e seu valor é utilizado para
determinar se o corpo do laco deve ser executado ou nao. Se o valor da expressao for
true, 0 corpo do laco é executado. Caso contrario, o corpo do laco ndo é executado e a

execucdo passa para a préoxima linha de cédigo do programa apds o corpo do laco.
Vocé pode utilizar o arquivo 10 6 Contagem While.html para testar o uso do laco

while Nno nosso exemplo.

Cédigo 1 - 10_6 Contagem While.html

<html>
<head>
<meta charset="UTF-8" />
<title>Programacao Estruturada - Aula 10</title>
</head>
<body>
<noscript>Seu navegador ndo suporta JavaScript ou ele esta desabilitado.</noscript>

<h1>Contagem</h1>

N: <input type="number" id="N1" value="">
<button onclick="contagem('N1')">0OK</button>
<p id="resultado"></p>

<script src='script.js'></script>
</body>
</html>

function contagem(entradal) {
var n = Number(document.getElementByld(entrada1).value);

var texto ="";

/-k
while (condicdo) {
// Lista de Comandos

}
*/

for(i=1;i<=n;i++){
texto = texto + i+ "<br>";

}

vari=1;



http://localhost/materialV2/inicio/pdf/2/3/7/%3C?php%20echo%20DOWNLOADS_URL%20?%3Eprogramacao-estruturada/10_6-Contagem-While.zip

while (i <=n) {
texto = texto + i + "<br>";
i++:

’

document.getElementByld("resultado").innerHTML = texto;
}

Apesar do while e do for poderem ser utilizados de forma alternativa, cada um é
mais apropriado para determinadas situacdes. Por exemplo, qual implementa¢do do
nosso exemplo vocé achou mais interessante, a versao que utilizou o for ou a versao
que utilizou o while? Em geral, para situacdes como a do nosso exemplo, as pessoas
preferem a implementacgdo utilizando o for. Isso porque lagos implementados com o
comando for sdo interessantes quando existe uma contagem. Em geral, sabe-se

quantas vezes o la¢o sera executado e a condi¢gdo normalmente é um contador que é
usado para informar isso.

Jd o while € bastante interessante quando ndo se sabe inicialmente quantas vezes
o laco sera executado, pois a condicao pode ser algo diferente de um contador e o
cddigo continuara a executar o lago enquanto essa condi¢do for verdade. Esse tipo de
laco é bastante util para validar a entrada de dados do usuario. Por exemplo, imagine
uma pagina a qual, ao clicarmos no botdo INICIAR, sorteia um nimero n entre 1T e 10 e
pergunta qual é esse numero para o usuario até que ele acerte. Isso é feito de forma
relativamente natural, usando-se o comando while, como veremos no exemplo a

seguir.
Cadigo 2 - 10_7 Sorteio While.html
<html>
<head>
<meta charset="UTF-8" />
<title>Programacdo Estruturada - Aula 10</title>
</head>
<body>

<noscript>Seu navegador ndo suporta JavaScript ou ele esta desabilitado.</noscript>
<h1>Sorteio</h1>

<button onclick="sorteio()">INICIAR</button>




<p id="resultado"></p>

<script src='script.js'></script>
</body>
</html>

function sorteio() {
var n = Math.floor(Math.random() * 10) + 1;
var num;
var contagem =1,

num = prompt("Escolha um numero entre 1 e 10?");
while (num !=n) {
num = prompt("Escolha um numero entre 1 e 10?");
contagem-++;
}
document.getElementByld("resultado").innerHTML =
"O nimero era" + n +". Vocé acertou em "+contagem+" tentativas!!l";

Nesse exemplo tem-se um HTML simples para realizar o sorteio. Nele, hd um botao,
escrito INICIAR, e um paragrafo para escrever algum resultado no final.

Ao clicar no botdo INICIAR, como aparece na linha 11, sera chamada a funcdo
sorteio que esta no arquivo JavaScript, conforme cédigo 3.

Caédigo 3 - 10_7 Sorteio While.js

<html>
<head>
<meta charset="UTF-8" />
<title>Programacdo Estruturada - Aula 10</title>
</head>
<body>
<noscript>Seu navegador ndo suporta JavaScript ou ele esta desabilitado.</noscript>

<h1>Sorteio</h1>

<button onclick="sorteio()">INICIAR</button>
<p id="resultado"></p>

<script src='script.js'></script>
</body>
</html>




function sorteio() {
var n = Math.floor(Math.random() * 10) + 1;
var num;
var contagem = 1;

num = prompt("Escolha um numero entre 1 e 10?");
while (num !=n) {
num = prompt("Escolha um numero entre 1 e 10?");
contagem++;
}
document.getElementByld("resultado").innerHTML =
"O nimero era" + n +". Vocé acertou em "+contagem+" tentativas!!!";

Essa funcdo inicialmente atribui a n o resultado da expressao que aparece na linha
2 do cbdigo 3, ou seja, 0 Math.floor do Math.random vezes 10 mais 1. O
Math.random dard um numero aleatério entre 0 e 1, mas ndo inclui o 1, ou seja, dara

zero ponto alguma coisa. Esse valor aleatério entre 0 e 1 sera multiplicado por 10 e
passara a ser outro valor. Entdo, pegando o £1loor, 0 menor inteiro desse numero, a ele

sera somado 1. Em outras palavras, essa expressao dara um ndmero aleatério, entre 1
e 10, incluindoo 1 e o0 10.

Ha duas varidveis, num e contagem. A varidvel num sera usada para receber valores

e sera usado o prompt do navegador, como apresentado nas linhas 6 e 8 do cddigo
acima.

Sera exibido "Escolha um numero entre 1 e 10?" e esperard que seja inserido um
valor. Esse valor sera atribuido a variavel num.

Enquanto esse valor inserido na pagina HTML for diferente do n, que é o valor
aleatério da linha 2, sera exibida novamente a mensagem "Escolha um numero entre 1
e 10?" e pedira um novo valor. Em outras palavras, o que ele faz? Ele pergunta o outro
valor e verifica se esse valor é diferente do num.



Se ndo for é porque acertou, ta? Caso contrario, se for diferente vai perguntar
novamente, e vai incrementar a contagem. E no final informa: "O ndmero era" e o n que
sorteei e "Vocé acertou em", contagem de "tentativas". Esta certo? Assim, enquanto o
numero que o usuario inserir no Prompt nao for aquele nimero sorteado, ele vai pedir
0 numero, e vai incrementar a contagem.

Na pagina HTML, ao clicar em iniciar, aparece a pergunta, como mencionado
anteriormente, pedindo para escolher um nuimero entre 1 e 10. E, indo na sequéncia,
digitando o 1, aparece a pergunta novamente, seguindo para o 2, a mesma coisa
acontece com 0 3, 4, 5,6, 7 e 8. Ao digitar 0 9, descobriremos que esse era o numero,
pois aparece a mensagem: "O numero era 9. Vocé acertou em 9 tentativas!!!".

Observe que ele foi validando e, enquanto ndao acertava o numero sorteado, que
era o numero 9, ia perguntando. la permanecer fazendo isso até acertar e, nesse caso,
acertou em nove tentativas. Entdo, é assim que vocé pode usar o laco while para

validar a entrada do usuério, ok?

N3ao sei se vocé notou, mas, no nosso exemplo existe uma repeticao do trecho de
cddigo marcado em amarelo no slide. Essa duplicagdo deve-se ao fato de que € preciso
ter um valor inicial para ser testado na primeira vez em que o laco é executado. Nessas
situacBes, em que sabemos que o bloco de codigo do lago precisa ser executado pelo
menos uma vez, fazemos uso do comando do/while.

Figura 2 - Repetindo trechos de cédigo

num = prompt(“"Escolha um numero entre 1 e 102");
while (num != n) {
num = prompt("Escolha um numero entre 1 e 10?");

contagem++;

Veja agora esse mesmo programa com 0 do/while, no qual o cédigo dentro do

laco sempre sera executado pelo menos uma vez.



Caodigo 4 - 10_8 Sorteio_Do-While.html

<html>
<head>
<meta charset="UTF-8" />
<title>Programacdo Estruturada - Aula 10</title>
</head>
<body>
<noscript>Seu navegador ndo suporta JavaScript ou ele esta desabilitado.</noscript>

<h1>Sorteio</h1>

<button onclick="sorteio()">INICIAR</button>
<p id="resultado"></p>

<script src='script.js'></script>
</body>
</html>

function sorteio() {
var n = Math.floor(Math.random() * 10) + 1;
var num;
var contagem = 0;

do {
num = prompt("Escolha um numero entre 1 e 10?");
contagem++;
} while (num !=n);
document.getElementByld("resultado").innerHTML =
"O nimero era" + n +". Vocé acertou em "+contagem+" tentativas!!!";

Aqui sera implementado o mesmo exemplo do sorteio, s6 que ao invés de usar o
while, sera utilizado 0 do/while. Para isso, a pagina HTML sera a mesma. No cédigo
JavaScript, as linhas 2 e 3 também continuardo com a mesma informacdo anterior, ou
seja, o sorteio do numero aleatdrio e a declara¢ao da variavel num. Entretanto, na linha
4, como é possivel visualizar no Codigo 5, veja que a contagem é igual a 0, entdo alterou
um pouco do exemplo anterior.



Caodigo 5 - 10_8 Sorteio Do-While.js

<html>
<head>
<meta charset="UTF-8" />
<title>Programacdo Estruturada - Aula 10</title>
</head>
<body>
<noscript>Seu navegador ndo suporta JavaScript ou ele esta desabilitado.</noscript>

<h1>Sorteio</h1>

<button onclick="sorteio()">INICIAR</button>
<p id="resultado"></p>

<script src='script.js'></script>
</body>
</html>

function sorteio() {
var n = Math.floor(Math.random() * 10) + 1;
var num;
var contagem = 0;

do {
num = prompt("Escolha um numero entre 1 e 10?");
contagem++;
} while (num !=n);
document.getElementByld("resultado").innerHTML =
"O nimero era" + n +". Vocé acertou em "+contagem+" tentativas!!!";

Essa contagem é igual a zero porque agora vai, necessariamente, perguntar o
numero dentro do laco do/while, como consta nas linhas 6 a 9. Na linha 7, pergunta e
na 8, incrementa a contagem. Entdo, inicialmente pergunta um numero ao usuario e ja
incrementa a contagem, passando a contagem para 1. E isso sera feito enquanto o
numero que o usuario colocou for diferente de n, ok? Perceba que é um pouquinho
diferente, pois ha a garantia de que vai executar pelo menos uma vez essa solicitacdo e
incremento, ta certo? E essa alteracdo do texto que vai ser colocada na pagina HTML &
exatamente a mesma vista no exemplo anterior.



Entdo, na pagina HTML, clica em INICIAR, para comecar o sorteio. Come¢ando mais
uma vez pelo 1, em seguida 2, 3, 4, 5, 6 e, finalmente, o 7. Dessa vez foi em 7 tentativas,
ou seja, 0 numero era 7. Assim, enquanto inserir o valor e incrementar a contagem,
mas esse valor inserido ndo foi igual ao valor sorteado, que nesse caso era 7, ele foi
pedindo novamente o valor e incrementando a contagem.

Logo, diferente do outro exemplo, tem-se 0 do/while com a garantia de que vai
executar as linhas 7 e 8 pelo menos uma vez. Ok?

Figura 3 - Comparando while com do/while

while [not edge) {
run();

do {
run();
} while [not edge);

Pois é, mais uma vez o coiote se deu mallll

Note a diferenca entre os comandos do papa-léguas e do coiote. O papa-léguas
executou o while. Por esse motivo, ele primeiro verificou se estava na beira do
precipicio antes de correr, desse modo, permaneceu parado. Por outro lado, o coiote
executou 0 do/while. Por isso, ele inicialmente correu para sé depois verificar se
estava na beira do precipicio. Ups!!! Verificou tarde demais...



Antes de concluir esta aula, vou te apresentar uma utilizacdo muito comum de
lacos, principalmente daqueles que utilizam o for, sdo os lagos encadeados. Nesta

utilizacdo, temos lacos acontecendo dentro de lagos. Vamos, por exemplo, imaginar
como poderiamos escrever um programa que exibisse na pagina as tabuadas de 1 até
10.

Neste caso, temos que, para cada numero, digamos i, entre 1 e 10, precisamos
fazer a multiplicacdo de i por outro nimero, digamos j, que também deve variar entre
1 e 10. Para resolver esse problema, teremos um laco para o i que variara entre 1 e 10,
destacado em azul no slide. Para cada iteracao do laco azul, teremos um outro lago
dentro dele para o j, que também variara entre 1 e 10. Cada iteracdo desse laco mais
interno tera um valor diferente para i e j juntos, e vamos usar esses valores para

escrever a linha correspondentea i x j.

Figura 4 - Lagos Encadeados

) co - 1 i < 107 i

i=1 i=2 i=3 i=10 for (j = 1:; j <= 10; j++)
— — = fr— —
Ixl| j=1 2x1 3x1 10x1
Ik | j=2 2x2 3x2 10x2
IxB | j=3 2x3 3x3 10x3
ixad | j=4 2x4 3x4 10x4
Ixi5| j=5 2x5 3x5 10x5
Ixe| j=6 2x6 3x6 10x6
Ixf7 | j=7 2x7 3x7 10x7
Ix@ | j=8 2x8 3x8 10x8
IxP| j=9 2x9 3x9 10x9
1x{10 j=10 2x10 3x10 10x 10

Olhe novamente para o slide! Quando tivermos, no lago mais externo azul o i
igual a 1, o laco interno vermelho fara a iteracdo de j variando de 1 até 10. Ou seja,
teremos 1 x 1,1 x 2,1 x 3,até 1 x 10. Depois disso, o laco interno vermelho
termina e o laco externo azul alterara o i para 2. Novamente, o laco interno vermelho
fara a iteracdo de § variando de 1 até 10. Ou seja, teremos 2 x 1,2 x 2,2 x 3,até?2
x 10. Depois disso, o lago interno vermelho termina e o lago externo azul alterard o 1
para 3. Mais uma vez, o laco interno vermelho fara a iteracdao de j variando de 1 até 10.

Ou seja, teremos 3 x 1,3 x 2,3 x 3,até 3 x 10. Isso continuara se repetindo até



que o laco externo azul altere i para 10. Mais uma vez, o laco interno vermelho fara a
iteragdo de j variando de 1 até 10. Ou seja, teremos 10 x 1,10 x 2,10 x 3,até 10 x
10. Apés isso, o laco interno vermelho terminara sua execuc¢ao, pois 0 j chegou em 10.
Da mesma maneira, o laco externo azul terminara sua execuc¢ao, pois o i também
chegou em 10. Isso termina a execu¢ao do programa.

Vamos ver o cédigo resultante?

Cédigo 6 - 10_9 Tabuada.html

<html>
<head>
<meta charset="UTF-8" />
<title>Programacdo Estruturada - Aula 10</title>
</head>
<body>
<noscript>Seu navegador ndo suporta JavaScript ou ele esta desabilitado.</noscript>

<h1>Cronbmetro</h1>

<button onclick="tabuada()">0OK</button>
<p id="resultado"></p>

<script src='script.js'></script>
</body>
</html>

function tabuada() {
var texto="";
vari, j;

for(i=1;i<=10; i++){

texto = texto + "------m-memmmmenooooe- <br>";
texto = texto + "Tabuada de "+ i +"<br>";
texto = texto + "------emmmemem <br>"

for(j=1;j<=10; j++){
texto=texto+(i+"x")+ (j+"=")+ (i*]) + "<br>";
}

texto = texto + "-----mmemmmmeeeee e <br>";

document.getElementByld("resultado").innerHTML = texto;

}




Nesse exemplo, o HTML também é bem simples, ha um botdo escrito OK nele. Ao
clicar nesse botdo serd chamada a fun¢do tabuada e tem 0 resultado, que é um

paragrafo que serd atribuido a um texto que sera construido ao chamar a funcao.

O que ha na fun¢do tabuada? Um texto que comeca como vazio, e a ideia é
construir esse texto que vai ser exatamente as tabuadas de 1 a 10. Ou seja, a tabuada
de 1, a tabuada de 2, até a tabuada de 10. Para isso, terd um laco for para o i, na linha

5, como aparece no cédigo abaixo, que é a tabuada que esta sendo construida, ou seja,
a tabuada de 1, de 2, de 3, de 4, etc.

Coédigo 7 - 10_9 Tabuada.js

<html>
<head>
<meta charset="UTF-8" />
<title>Programacdo Estruturada - Aula 10</title>
</head>
<body>
<noscript>Seu navegador ndo suporta JavaScript ou ele esta desabilitado.</noscript>

<h1>Cronbmetro</h1>

<button onclick="tabuada()">0OK</button>
<p id="resultado"></p>

<script src='script.js'></script>
</body>
</html>

function tabuada() {
var texto ="";
vari, j;

for(i=1;i<=10; i++){

texto = texto + "----------oeeeeeeeeeen <br>";
texto = texto + "Tabuada de "+ i +"<br>";
texto = texto + "------mmmmmem e <pbr>"

for(j=1;j<=10; j++) {
texto=texto+(i+"x")+ (j+"=")+(i*]) + "<br>";
}

texto = texto + "------m--mmmmeeeeee- <br>";

document.getElementByld("resultado").innerHTML = texto;



Entdo, para cada tabuada foi inserida uma linha especial (vide linha 6) para marcar,
apenas com hifens e a quebra de linha. Na linha 7, escrevi "Tabuada de " para aparecer
de quem é a tabuada, usando o i e novamente foi inserida outra linha apenas com

hifens na linha 8 para entdo comecar a escrever a Tabuada.

Para iniciar, na tabuada de 1 tera que multiplicar o 1 por 1, 2, 3, 4, 5, até 10, ou seja,
preciso de outro lago para fazer essa outra parte. Entdo, tera outro laco descrito na
linha 9, com o j variando de 1 até 10 também e o texto recebe valor de i mais a string

com o simbolo de vezes, descrito na linha 10. Isso vai transformar o 1 em texto, como
visto em aulas anteriores. Em seguida, vou concatenar ele com o j mais o igual, ou seja,
aqui também o j vai ser convertido em texto. Entdo, o resultado do trecho na linha 10 é

escrever o textocomo textoi x j.

Inicialmente, 0 i sendo 1 e 0 j sendo 1, vai aparecer "1 x 1". Entdo, iterando nesse
laco interno, vai aparecer 1 x 2. E depois de cada um desses, sera acrescentado o
valor, e é importante colocar entre parénteses o valor da multiplicacdo de i por j,
como aparece na linha 10. Logo, aparecera: 1 x 1 €igual a 1. Em seguida, 1 x 2 €
igual a 2, e assim por diante, ta certo?

No final também sera inserida uma linha para informar que foi encerrada a
tabuada de 1 e as demais, isso estd descrito no comando que aparece na linha 12. E
importante perceber que a variavel de controle do lago externo é o i, que esta descrito

na linha 5, e a varidvel do laco interno é o 4§, descrito na linha 9. E muito incomum que
esses lacos usem a mesma variavel de controle. Portanto, se a variavel i fosse usada
para controlar o laco interno teriamos um erro.

Assim, ha o laco externo que vai dizer quais serdo os valores da tabuada de 1, 2, 3,
4, 5 e ha também para cada uma delas um laco interno. Para a tabuada de 1, tem-se
um laco internoquefaz:1 x 1,1 x 2,1 x 3,1 x 4,.., 1 x 10. Depois que passa o

laco externo para 2, e o laco interno fica: 2 x 1,2 x 2,2 x 3,2 x 4, e assim por

diante.



Logo, na pagina HTML, ao clicar em OK, aparecera a tabuada de 1, quefazde 1 x 1
até 1 x 10.Em seguida, a Tabuadade 2, quefaz2 x 1até2 x 10, e assim por diante,
até o laco externo chegar no i igual a 10. Quando isso acontecer, vai fazer o laco
internodo 10 x 1atéo 10 x 10. E quando fizer o 10 x 10 que é igual a 100, o laco
interno colocara uma ultima linha de hifens no final e acabara porque o 5§ chegou em
10, e o laco externo também porque do mesmo modo o i chegou em 10. Finalmente,

os loops encadeados se encerram e atribuem o texto que foi construido ao paragrafo
resultado, e é por isso que esse texto é exibido na pagina HTML.

Ta joia?

Chegamos ao final desta aula sobre comandos de iteracdo de JavaScript. Lembre-se
que o comando de lago for é o mais adequado quando o programador quer
determinar previamente o numero de vezes que o trecho sera executado. Ja o comando
while, executa uma iteracdo enquanto uma determinada condi¢do for verdadeira,
testando essa condi¢do no inicio de sua execucdo. Por fim, o comando do/while é
semelhante ao while, porém testa a condicdo no final de sua execucao, garantindo,
dessa forma, pelo menos uma execucdo do bloco do codigo do laco.

Mais uma vez, deixo uma lista de atividades. E muito importante praticar bastante o
uso dos comandos de iteracdo, pois eles, assim como os comandos de sele¢do, sao
extremamente importantes na programacdo. Nao deixe de fazé-los! Até a proxima aula,
tchau!



